

人口政策諮詢委員會主席鈞鑾：

點評香港人口政策

一、 歷史回顧

香港自數十年來除本土生育外，是國內尤以廣東人士移居者多。雖則五、六十年代曾一度銳減，70 年代開始，內地政府和港英政府，每年內地政府批出五萬個居港單程證。其後「基本法」亦作出同規定。

70 年代始至 80 年代中，先是印尼排華歸國華僑十數萬被批出離境赴港，卻因印尼政府不予收容全部華僑成為香港永久居民。接著便是大量 40 年代末 50 年代初在港出生的年青人回到國內就讀大學，並成為教育、科研、技術示範推廣的專業人士攜眷回港定居，亦即「少小離家老大回」的一群。香港市民刻苦勤奮，四、五十年代還獲得上海人才和資金湧入，加以上述兩類群體和非法入境者，在知識層面和基層勞動力的參與，共同奮鬥建設香港成為亞洲四小龍。

80 年代中、後期乃至 90 年代，香港大批基層人士回鄉娶「少女嬌妻」，單程證配額開始轉化為低學歷、難就業，甚至不懂廣州話拖男帶女者居多。及至二千年代後，「港男中女」異地婚姻日減，且不少港女專業人士返內地嫁成功男士且擇內地定居。

90 年代至二千年代初廣東相鄰某省，由地方引導少女或年青媽咪跟從未謀面的港男搞假結婚，每次申請可批出三個月來港「會夫」實是當家庭傭工。三個月期滿返回原居地再行申請的一周後獲批又可再來港謀生。其時香港社會確需中國女傭，因為不少高齡人士不懂英語，無法跟菲傭溝通。相信其時港府清楚此事，或許因應社會需求未加制止。

二、 問題徵結

自 70 年代始今已經歷四十多載，推算藉單程證來港定居者超過二百萬約八十萬個家庭，佔香港常住人口的 1/3，計數量確實不少。問題的徵結在於近十多年的移居者當中，不少是低收入或無收入者，並且不少來港後一兩年便離婚（真假難辨）成為單親媽媽帶著一兩個幼童。香港人富同情心，加以一群熱心社工，基於人道立場或政情驅使，「合法」地引導她們向政府申請各種福利。

政府第二份施政報告出台，市民獲知政府施政的重心在於「建屋」和「扶貧」，卻未見人口政策的規劃；發展經濟僅是粗略帶過。香港人多地少，長遠解決住屋

問題必須剷山填地，造價振天。如果不願意配套，解決當地就業，則會反覆出現「天水圍」跨區就業的困局亂象，尤其數十年來香港製造業已消亡，當地就業談何容易？！而只顧「金錢扶貧」、「金錢脫貧」不看重「幫民就業脫貧」，將會耗盡政府資源，並且輸入性貧窮何時了了。

當今引發社會反彈，還在於法院判定，對移居者無需住滿七年，僅需住滿一年即可申請綜援。如果接下來法院又判決公屋該縮短上訴得直，本人非常憂慮引發骨牌效應，廿多萬雙非產婦及其在港所生子女將會接踵而來，在港居滿一年後，以丈夫在內地失業，又或以假離婚為由申請綜援、公屋，政府如何應付得了。有內地報章不斷揭露有市民為了多購一單程證而搞假結婚，尤以港深兩地居民在數小時即可往還。「離婚父親」來港探親生子女，又或「離婚母親」帶同子女往深圳見生父，那是天經地義，法律無從規管，屆時政府將面臨財赤困境。

三、 社會雜音

一曰：無視新移民者的經濟困境是歧視內地同胞的人權

其實香港人對自身人權並不過份苛求，兼且香港是種族不同、膚色各異的華洋雜處的一個包容多元化社會。政客不宜將市民不同意見棒打為「漠視人權」。

二曰：某年青人基於優先顧及本土利益，僅在某論壇上發表民生福利意見，而被一個白髮、逢會必到的高齡人士即斥為「搞港獨」。

近年香港不斷出現就民生命題發不同意見被貼上政治標籤，那無助於「和諧共處、同舟共濟」：事實是「愚忠」不等同真心實意愛國。

三曰：深圳某政協委員在會議上輕率地提出具爭議的敏感建議

今年一月廣州報章刊登深圳市某政協委員建議在深圳按照香港模式建設的前海，為挽留人才建議在該地工作滿七年即可獲取香港永久居民身份，且該報刊還以此議作為新聞的標題。此等建議是否無視基本法僅規定港澳特別行政區，又是否有越權干政之嫌？若建議具建設性、可行性，亦只宜與內地有關部門溝通，尋求共識，無必要摘到議會內代會上，尤以當今中港已存在社會矛盾。

四、 幾點愚見

1. 建議中央政府在深圳設立相應機構，並邀請港府派員進駐，統一審批單程證。筆者不太了解近況，據知以前按省份地區分配適當配額，各自審批。出

現的問題包括：(1) 各地申請人數量差異殊大，影響審批耗時，快者數目獲批，慢者則輪候七、八年；(2) 申請者免不了各顯神通，拉關係走後門，到隊尾後者可改為排頭者；(3) 獲取單程證者難免有魚目混珠，非家庭團聚者獲通行證。此外，過往是由內地配偶各當地政府申請，今後建議同時由港人向特區政府申請，並填報包括財產及每月收入等經濟狀況，使中央政府有關部門及特區政府同時掌握相關資料，利於特區政府根據實況未雨綢繆做好相應接納工作，改被動為主動。

2. 特區政府有必要制訂人口政策，接香港土地、人力、財力等資源制訂未來十年、二十年、三十年的人口上限，以自由經濟、自由遷徙為名反對設限是不負責任的思維。人口政策該包括常住人口及流動人口，近日特區政府官員報稱去年自由行人數達 4700 萬，估算 2017 年達 2000 萬，2023 年高達一億人次。若然估算準確，未來幾年每天自由行人數平均為 30 萬，那麼春節假日該超過一百萬，彈丸之的香港可有承受力？著若期待港府嚴肅對待，非增加旅遊景點和酒店床位即可。或許需和深圳政府協商，暫停一簽多行政策，又或個人遊每年訪港次數設限，如年限廿次或若干次。過往新加坡李光耀先生主政時，會大量吸納華人移民，以解決華人出生率低的社會問題。但近十年大量移民湧入，遠超社會承受力，引發排外（以排華為主）的浪潮。如日後香港出現類似情況，首當其衝者是「本是同根生」的內地同胞，勢將中港政府陷入困局。從目前狀況，兩地政府需做好對市民的思想教育，港府需教育港人「克己復禮」，內地政府需教育訪港者除去驕橫救世主心態，電視台不時播放訪港者對鏡頭說「我來香港消費是對發展香港經濟作出貢獻」，而絕大多數港人不會認為訪港者掃貨滿載而歸是港人對內地同胞作出貢獻。無疑，自由行為香港高檔商品、食品、日用品等的行業帶來豐厚利潤，亦增加該等行業的就業機會。但畢竟這是少數人受惠。面對銅鑼灣舖租金額數倍於紐約、巴黎、東京，物價飛揚，對於廣大老居民而言，確是「別有一番滋味有心頭」。這是鄧老先生生前的至理名言，大家該「互讓互諒」，是否還可以加上「互利互補」。
3. 關於有立法會議員建議對訪港旅行課以入境稅，以阻嚇走私及掃貨。特首及時表態不可行（我認同），但接著說了兩句不宜的說話。一是，解釋建議不可行在於香港每天有十多萬人進入內地，內地政府亦可對對港人徵收入境稅。那是特首可能犯上「以小人之心度君子之腹」的不敬語言；二是將建議提升為「未富先驕」，本人雖受過高等教育，卻無法解讀何以「富」和「驕」掛鈞，我只能猜度言者缺乏「海納百川」的胸懷，又或習慣於「雄雞好鬥」的處事作風。假若他日訪港旅客人數失控，「掃貨」負面影響加深，建議政府請示中央，並和地方政府磋商，尋求共識，立法規範，旅客離港時，若干萬元之金銀珠寶、若干千元的食品、日用品可自由放行。超出部份合情、合理、合法

課以若干稅款。旅客入境時配帶珍貴飾物、手機、相機報關，出境時一律放行。為了疏導離境旅客，可參照深圳海關分別設置「課稅」及「無需課稅」通道，對於後者過關關員隨機檢查或截查，違例者可適當罰款。

4. 筆者不時會逆向思維，「家庭團聚」可否進步，改變單向流動為雙向流動，團聚可在香港、亦可在內地。內地大城市居民娶農村或小城鎮女子為妻，配偶均未能取得大城市戶籍但可定居團聚，「牛郎織女」比比皆是。近年新加坡對「過埠新娘」規定不獲永久居留、不能入藉，只憑簽證作短期居留，亦不能申請任何社會福利。美國近年亦立例，申請家庭團聚者須填報資產及每月收入，有經濟能力負擔親人者獲批機會大。當然如果香港政府對財政儲備充足，在若干年內可負擔各項社會開支，則無需急於實施此策。
5. 本港時下部份年青人本土意識增強，以乃一把雙刃刀。如果教導得宜，可增強「愛國愛港」觀念。如果亂扣政治帽子，各走極端，筆者非常擔憂，目前僅涉及民生經濟問題會轉化為「認祖歸宗」的社會矛盾，那不是港人之福，政府、學校、社會、社團不能等閒視之。

本人才疏學淺，社會閱歷有限，對社會實況了解不多，難以提出具建設性的意見。本文只求起著「拋磚引玉」的作用，群策群力，盡點小市民的社會責任而已！

謝！

八十一歲老翁
李鎮邦 鞠躬